



# МИНУСИНСКІЯ

## ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ВЫХОДИТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается  
въ Редакціи, при Красно-  
ярскомъ дух. училищѣ.

№ 20.

Цѣна годовому изданію,  
съ доставкою и пересылкою,  
ПЯТЬ р. 50 к.

1888 ГОДЪ. (годъ 5-й). 16-го Октября.

---

### ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

#### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности и перемѣщенія.

За псаломщикомъ Минусинской Троицкой церкви Іоанномъ Карнаушевскимъ зачислено діаконское мѣсто въ с. Кочергинскомъ, Минусинскаго округа.

Псаломщикъ Погорѣльской церкви, Красноярскаго округа, Василій Добротворскій, перемѣщенъ на такую же должность къ Съдельниковской церкви, того же округа.

Священникъ Красновской церкви, Ачинскаго округа, Іоаннъ Тихвинскій, вслѣдствіе его прошенія, переведенъ къ Скрыпочниковской церкви, того же округа.

Священники: Сагайской церкви, Минусинскаго округа, Михаилъ Рахманинъ и Рыбинской церкви. Канскаго округа, Андрей Кошковъ, вслѣдствіе обоюднаго ихъ прошенія, переведены одинъ на мѣсто другаго.

II.

По дѣлу о церковно-приходскихъ школахъ.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 18 Сентября, разрѣшено открыть школу грамотности въ селѣ Ивановскомъ, Канскаго округа, и церковно-приходскую школу въ селѣ Свищевскомъ, Красноярскаго округа.

III.

Отъ Правленія Томской духовной семинаріи.

Въ исполненіе опредѣленія, отъ 27-го Сентября сего года за № 14-мъ, утвержденнаго Епархіальнымъ Преосвященнымъ 30-го Сентября, семинарское Правленіе объявляетъ священно-церковно-служителямъ Енисейской епархіи, имѣющимъ въ виду просить Правленіе семинаріи о принятіи ихъ дѣтей на казенное содержаніе, чтобы къ своимъ прошеніямъ они прилагали удостовѣренія Енисейской духовной Консисторіи о составѣ семейства, средствахъ къ жизни, числѣ дѣтей, обучающихся въ учебныхъ заведеніяхъ, какъ на отцовскомъ, такъ и на епархіальномъ содержаніи, съ присовокупленіемъ, что безъ таковыхъ удостовѣреній Консисторіи ихъ прошенія будутъ оставляемы семинарскимъ Правленіемъ безъ разсмотрѣнія.

IV.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

*Священническія:*

Въ с. Скрыпичниковскомъ, Красновскомъ и Шарыповскомъ, Ачинскаго округа, въ с. Свищевскомъ, Красноярскаго округа, въ с. Капиношиверскомъ, Енисейск. окр., Курайскомъ, Капскаго округа.

*Діаконскія:*

Въ Минусинскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Бейскомъ, Маторскомъ, Ермаковскомъ, Ново-Марьясовскомъ; въ Ачинскомъ округѣ, въ с. Еловскомъ; въ Канскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Андырскомъ, Монашенскомъ, Рыбинскомъ, при Троицкомъ содеваренномъ заводѣ.

Открыто штатное діаконское мѣсто въ селѣ Троицко-Заозерномъ. Руга и доходы полные, по штату; жалованья нѣтъ.

*Псаломщическія:*

Въ с. Усть-Фыркальскомъ, Усть-Абаканскомъ Минусинскаго округа, Усть-Питскомъ, Енисейскаго окр., Сѣдельниковскомъ, Красн. окр., въ Еловскомъ, Покровскомъ и Дербинскомъ, Ачинск. округа.

---

---

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

1.

ПАСТЫРСКОЕ ПОСЛАНІЕ

члена Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Высокопреосвященнаго Платона, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго, къ глаголемымъ „старообрядцамъ“ (\*).

Возлюбленные соотчичи и братія о Христѣ!

*Благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа* (Рим. 1, 7).

Недавно, 15-го іюля, мы—православные, живущіе въ Кіевѣ, а съ нами и все русскіе едновѣрцы наши, свѣтло праздновали память Святаго Равноапостольнаго Князя Владимира, и торжественно вспоминали совершенное имъ, по изволенію Божію, благотворнѣйшее для нашего отечества событіе—крещеніе Россіи въ православную Христову вѣру. Это событіе поистинѣ достойно всеобщаго празднованія въ Россіи, потому, что со времени его наше отечество изъ варваро-языческой страны сдѣлалось свято-христіанскою, получило то просвѣщеніе и гражданское устройство, которымъ мы нынѣ пользуемся, и постепенно стало величайшимъ въ мірѣ государствомъ, а мы, правовѣрные россияне, стяжали во Христѣ право быть *наследниками царствія небеснаго* (Еф. 1, 11). Поэтому не только все православныя въ Россіи участвовали въ празднованіи сего великаго событія, но ему сочувствовали и многіе иностранцы, даже иноувѣрные, въ особенности-же соплеменные намъ славяне, изъ коихъ многіе пріѣзжали въ Кіевъ, чтобы лично принять въ немъ участіе.

Къ сожалѣнію, никто изъ васъ, глаголемые „старообрядцы“, не принималъ участія въ торжествѣ нашемъ по случаю помнутаго событія, и я не слыхалъ, чтобы вы гдѣ-нибудь праздновали это событіе. Что это значитъ? Если вы

---

\*) «Церк. вѣд.» № 33.

дѣйствительно, старообрядцы и старовѣры, какъ любите называть себя, что вамъ надлежало праздновать съ нами введеніе въ Россіи той вѣры Христовой, которая принята была предками нашими при Св. Князѣ Владимірѣ, ибо эта вѣра есть древнѣйшая изъ всѣхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій, существующихъ въ Россіи, притомъ самая *чистѣйшая, благодатная и душеспасительная* Христова вѣра, какъ это я усиленно доказалъ въ моей бесѣдѣ, произнесенной 15-го іюля. Почему же вы не праздновали съ нами введенія такой вѣры въ нашемъ отечествѣ? Не потому ли, что не хотите имѣть общенія съ нашею Церковію и не пріязни къ намъ — православнымъ? — Если такъ, что я скажу вамъ, что вы очень не хорошо дѣлаете, что ищете не пріязнь къ намъ — православнымъ, ибо Господь заповѣдалъ ученикамъ своимъ *любить всѣхъ людей*, даже и *вѣроисповѣданій* (Матѣ. 5, 43—48), а мы не враги и ни не соотчичи и братія во Христвѣ, скажу и то, что вы напрасно удаляетесь отъ общенія въ вѣрѣ съ нашею Св. Церковію, — къ этому вы не имѣете никакой основательной причины. Если вы не видите сего, то я какъ объясню вамъ это вкратцѣ.

Не по крови только вы братія наши, — у насъ съ вами одна и таже вѣра, возросшая и процвѣтшая изъ одного и того же „корня правовѣрія“, насажденнаго въ русской землѣ св. княземъ Владиміромъ: *призваны мы во едино упованіе званія нашего, едины у насъ Господь, едины Богъ и Отецъ всѣхъ* (ф. 4, 3, 6). Вы вмѣстѣ съ нами принимаете и храните все постановленное древними святыми отцами и соборами. Мы одинаково вѣруемъ во единого Бога Отца, Сына и Святаго Духа, одинаково исповѣдуемъ, что Сынъ Божій ради насъ воплотился отъ Духа Святаго и Маріи Дѣвы, претерпѣлъ распятіе и смерть, воскресъ изъ мертвыхъ, вознесся на небо и въ скончаніе вѣковъ придетъ судить живыхъ и мертвыхъ; одинаково признаемъ, что намъ, ради нашего спасенія, необходима благодать Святаго Духа,

подаваемая въ церковныхъ таинствахъ, вѣруемъ во единую святую соборную и апостольскую Церковь; исповѣдуемъ едино крещеніе во оставленіе грѣховъ. Насъ съ вами, братія, разделяетъ *не вѣра*, которая, по выраженію апостола Павла, *есть осуществленіе ожидаемаго и увѣренность въ невидимомъ* (Евр. 11, 1), и вѣра должна быть исповѣдуема безъ измѣненія, *и во внѣшнее выраженіе богопочтенія*, въ которомъ Церковь Христова допускала и допускаетъ разнообразіе\*\*), да и во внѣшнемъ выраженіи богопочтенія мы расходимся только въ нѣкоторыхъ частностяхъ.

Мы свято чтимъ и хранимъ богослужебный чинъ, составленный святыми отцами на основаніяхъ, положенныхъ Иисусомъ Христомъ и апостолами Его. Но вѣдомо вамъ, братія, что этотъ чинъ не вдругъ устроился, а составлялся постепенно, обогащаясь съ теченіемъ времени молитвами и пѣснопѣніями, составляющими содержаніе нашихъ богослужебныхъ книгъ. Въ обрядахъ разныхъ мѣстныхъ церквей исторія указываетъ разности (\*\*); но эти разности не разрывали у тогдашнихъ христіанъ союза мира и общенія любви. И у васъ тотъ-же богослужебный чинъ, какой соблюдается въ нашихъ православныхъ церквахъ, и если вы держитесь нѣкоторыхъ разностей во внѣшнемъ выраженіи богопочтенія, то эти разности вовсе не таковы, чтобы ради ихъ уклоняться отъ Святой нашей Церкви и подвергать ее хуленію. Вы хулите Святую Церковь нашу за то, что она принимаетъ не такое начертаніе спасительнаго имени *Иисуса*, какого вы держитесь, допускаетъ не только *осьмиконечную*, но и *четыреконечную* форму креста, повелѣваетъ слагать *не два, а три перста* для крестнаго знаменія, *троить, а не двоить* при богослуженіяхъ слово „аллилуія“, и тому подобное. Братія! Не отъ такихъ обрядностей зависить наше

\*) Наприм., въ началѣ христіане знаменовали на себѣ крестъ однимъ перстомъ; а потомъ стали креститься двумя и тремя перстами.

\*\*) Наприм., на Востоку вначалѣ употреблялась литургія ап. Іакова, брата Господня по плоти, впоследствии сокращенная Василіемъ Великимъ и Іоанномъ Златоустомъ, а на Западѣ—евангелиста Марка.

спасеніе. Богу угодна молитва наша не тогда, когда мы слагаемъ *два* или *три перста* для крестнаго знаменія, когда *двоимъ* или *троимъ* слово „аллилуія“, а тогда, когда молимся усердно, отъ чистаго сердца, и съ твердою вѣрою въ Спасителя нашего Иисуса Христа, храня между собою миръ и любовь (Марк. 11, 24—26. Матт. 21, 21).

Братія возлюбленные! Обратите вниманіе на то, что священноначаліе Россійскія Церкви не безъ нужды предприняло исправленіе въ ней старопечатныхъ богослужебныхъ книгъ и очищеніе богослужебнаго обряда. Въ старыхъ книгахъ, какъ вамъ извѣстно изъ опредѣленій „Стоглаваго собора“, отъ неискусства переписывающихъ оказалось много погрѣшностей, и въ церковный обрядъ незамѣтно внесены были нѣкоторыя *новшества*, какихъ не было въ Греческой Церкви, предавшей намъ съ христіанскою вѣрою весь богослужебный чинъ. Греческіе святители, пріѣзжавшіе въ Россію, базирали представителей нашей церковной власти въ неисправленіи божественнаго писанія и въ другихъ церковныхъ винахъ и требовали ихъ исправленія для согласованія во всемъ церковныхъ уставовъ нашихъ съ уставами греческими. Это исправленіе, необходимость котораго сознавалась первыми Россійскими патріархами, и къ которому съ особеннымъ усердіемъ приступлено было при патріархѣ *Иосифѣ*, при его преемникѣ совершено было согласно съ тѣмъ, что принято было издревле и сохранилось въ Греческой Церкви. Если вы считаете наши богослужебныя книги и нашъ богослужебный чинъ испорченными, пусть желающіе изъ васъ узнать истину отправятся на святой *Афонъ*, въ *Іерусалимъ*, *Сини*, — и они увидятъ, что въ этихъ святыхъ мѣстахъ, гдѣ наиболѣе хранятся древніе уставы, такой же богослужебный чинъ, какъ въ нашей Церкви, и нѣтъ тѣхъ разностей, какихъ вы держитесь и ради коихъ удалаетесь отъ церковнаго единенія съ нами.

Разсудите-же безпристрастно, хорошо-ли вы дѣлаете, что ради такихъ разностей не хотите имѣть вопреки апостоль-

ской заповѣди, *духовнаго единенія* съ нами *въ союзъ мира* (Еф. 4, 1—3), *въмѣстѣ* размыслите и о томъ, какихъ великихъ благъ лишаете *вы* себя, *уклоняясь* отъ общенія съ *нашею* Св. Церковію, и *какимъ* опасностямъ подвергаете *свое* спасеніе. *Вы* лишаете *себя* *правильнаго* священноначалія, которое необходимо должно быть въ истинно-Христовой Церкви (Тит. 1, 5. 2 в Тим. 1, 6), а у васъ *его* нѣтъ (ибо извѣстно, откуда и какъ *вы* приобрѣли своихъ епископовъ и священниковъ, и какъ *мы* опредѣляемъ ваши наставники *вѣры*); между тѣмъ въ *нашей* Церкви оно доселѣ, по *благости* Божіей, непрерывно отъ *апостоловъ* передается чрезъ *тайнственное* святительское рукоположеніе. *Вы* лишаете *себя* *благодати* Божіей, преподаваемой въ *тайнствахъ* церковныхъ, и которыя могутъ быть *спасительны* только тогда, когда совершаются *священными* лицами, *законно* получившими *власть* на это чрезъ *преемственное* рукоположеніе отъ *апостоловъ* — *строителейъ тайнъ Божіихъ* (1 Кор. 4, 1. 1 в Іак. 5, 14—15. Дѣян. 8, 14—21). Чуждаясь *св.* *нашей* Церкви, которая одна можетъ и называться *истинною* Христовою Церковію, потому что имѣетъ *всѣ* принадлежности такой Церкви (именно, *правую вѣру*, *законъ* Божій, *правильное* священноначаліе и *законно* совершаемыя *тайнства*), *вы* не можете твердо надѣяться на *наше* спасеніе и думать *вашихъ* *виновъ* *вы* знаете, что, полученію *св.* *отца*, *въ истинной Христовой Церкви*, какъ *въ* *кораблѣ* на бурномъ морѣ, *тѣтъ спасенія* \*). *Васъ* *ж* смущаютъ *клятвы*, произнесенныя на *московскомъ* соборѣ 1667 года. Но онѣ произнесены не на тѣ *обряды*, какихъ *вы* держитесь въ отлученіи отъ насъ, а на тѣхъ, которые ради *сихъ* *обрядовъ* отступили отъ *православной* *нашей* Церкви и дерзаютъ произносить на нее *тяжкія* *хулы*. Оставьте напрасную неприязнь къ ней, и не противьтесь *ее* материнскому желанію примириться съ *вами*, и напротивъ *вы*

\*) См. 83-е посланіе св. Кириана Каргагенскаго.



разите сыновнюю готовность, возсоединиться съ нею; ктогда св. Церковь наша приметъ васъ въ свои объятія съ такою радостью, съ какою милосердый отецъ, въ извѣстной притчѣ Спасителя (Лук. 15, 11—24), принявъ сына своего, удалившагося отъ него *на страну далеку*, и когда отъ него сынъ съ раскаяніемъ возвратился въ домъ его: *и когда* *отъ него* Братія, *Духъ Святый глаголетъ* устами пророка Давида: *днесь, даще гласъ Его* (Божій) *и услышите, не ожесточите сердецъ вашихъ* (Евр. 3, 7, 8. Пс. 94, 7, 8). Приложите сіи божественныя слова къ себѣ и, слыша то, что я говорю вамъ нынѣ *во имя Господне, не ожесточите сердецъ вашихъ*, — не будьте равнодушны къ тому совѣту, который я предлагаю вамъ въ настоящемъ посланіи моемъ, но примите его съ такимъ благорасположеніемъ послѣдовать ему, съ какимъ доброжелательствомъ я дѣлаю оный. — Я, восьмидесятипятилѣтній старецъ, стоящій одною ногою во гробѣ, и слугитель Божій, обязанный поучать другихъ *истинъ*, не могу обманывать васъ, а дѣлать паче обвнушать вамъ что-нибудь худое. || Послушайтесь же меня, или, лучше, послушайте Самого Бога, призывающаго васъ чрезъ меня въ общеніе съ нашею Церковію, и примиритесь съ нею. Для этого она не потребуетъ отъ васъ ничего, кромѣ сыновняго послушанія ей въ духовныхъ дѣлахъ, и дозволить вамъ тѣ обрядовыя особенности, которыми нынѣ отличается ваше богослуженіе отъ нашего, и если вы не хотите оставить роняя для полнаго согласія съ нею во всемъ. Что же въ такомъ случаѣ можетъ препятствовать возсоединенію вашему съ святою нашею Церковію? — Совершенно ничто... Между тѣмъ сколько вы сдѣлаете добра, примирившись съ нею! Вы утѣшите эту общую мать нашу, искренно скорбящую о напрасномъ отчужденіи вашемъ отъ нея, и будете пользоваться всеми правами вѣрныхъ чадъ ея; и получите то, чего недостаетъ нынѣ для вашего спасенія: и сбросите съ себя постыдное имя „раскольниковъ“; и прекратите ваши распри и раздѣленіе съ православными, и весьма

вредныя не только для нихъ и для васъ, но и для отечества нашего, потому что они нарушаютъ спокойствіе и ослабляютъ крѣпость его (Мат. 12, 25); доставите великое удовольствіе доброму Царю нашему, который, какъ истинно Благочестивѣйшій, искренно печется о преусиѣяніи православной Христовой вѣры въ нашемъ отечествѣ и мирномъ житіи всѣхъ подданныхъ Его *во всякомъ благочестіи и чистотѣ* (1 Тим. 2, 2). Вотъ сколько добра вы можете сдѣлать своимъ примиреніемъ съ нашею Церковію! Если же вы не послушаете гласа, призывающаго васъ къ миру съ нею, но упорно будете оставаться въ непріязненномъ удаленіи отъ нея; то, со скорбію говорю, *горе вамъ!* — Говорю это потому, что св. Отцы тяжко осуждаютъ тѣхъ, которые удаляются отъ Церкви Божіей и остаются въ расколѣ. „Не имѣющій матерію Церкви Божіей, говорятъ они, не можетъ имѣть отцемъ своимъ Бога“; „грѣхъ отступившихъ отъ Церкви Христовой, хотя-бы они предали себя смерти за исповѣданіе имени Христова, не омоется и самою кровію“; „отдѣлившійся отъ Церкви, хотя-бы жизнь его была достойна похвалы, за то одно беззаконіе, что онъ отторгся отъ единенія со Христомъ, не будетъ имѣть жизни вѣчной, но гнѣвъ Божій пребываетъ на немъ“ (Св. Клиріана Карфагенскаго о единствѣ Церкви, блаженнаго Августина 152 посланіе). Такая страшная участь ожидаетъ и васъ, если вы умрете въ удаленіи отъ нашей св. Церкви, матерински печущейся о спасеніи чадъ ея. Поспѣшите же примириться съ нею ко спасенію душъ вашихъ.

Въ особенности вамъ, именующіеся старообрядческими епископами, священниками и наставниками, надлежитъ позаботиться о возсоединеніи съ православною Христовою Церковію, потому что вы болѣе виновны въ отдѣленіи отъ нея, нежели другіе старообрядцы. Я не буду теперь говорить, что вы незаконно, вопреки божескимъ и человѣческимъ законамъ и святоотеческимъ церковнымъ правиламъ, усвоили себѣ тѣ священныя саны, которые носите на себѣ, тогда какъ апо-

столь говорить, что *никто же самъ себя приемлетъ честь* (священства), *но токмо званный отъ Бога, яко же и Ааронъ* (Евр. 5, 4), — я не буду говорить объ этомъ (ибо это всеѣмъ извѣстно), а обращу вниманіе ваше только на то, что вы не можете называться истинными пастырями и учителями Христовой Церкви не только потому, что Господь ничѣмъ не выразилъ того, что Онъ призвалъ васъ къ этому служенію, но и потому, что вы не только не содѣйствуете той цѣли, для которой *Иисусъ Христосъ поставилъ пастырей и учителей въ Своей Церкви* (Еф. 4, 11—14), но еще противодействуете ея достиженію. Пастыри и учителя, *поставленные отъ Господомъ*, предназначены *для созиданія тѣла Христова*, т. е. Церкви Его (Кол. 1, 24), *для приведенія всѣхъ въ единство вѣры*, и для того, *дабы мы не были больше младенцами колеблющимися и увлекающимся всякимъ вѣтромъ ученія по лукавству челоуковъ, по хитрому искусству оболъщенія*; а вы не созидаете Церковь Христову, но желаете разрушить ее, ибо, отгнавши отъ нея сами, стараетесь отторгать и другіе члены ея, въ чемъ нерѣдко и успѣваете; вы ни мало не *заботитесь о единствѣ вѣры* между христіанами, а напротивъ, не любите *единовѣрія* и завели разные секты: *поповщину и беспоповщину* съ ихъ подраздѣленіями, *окружниковъ* *противо-окружниковъ* и другіе толки, во многомъ несогласные съ здравымъ ученіемъ Иисуса Христа и апостоловъ Его; наконецъ, вы не только оставляете послушныхъ вамъ старообрядцевъ *младенцами* — невѣждами въ вѣрѣ, но еще сами *колеблете и увлекаете ихъ вѣтромъ* легкомысленнаго ученія вашего объ имени *Иисусъ*, о семи просфорахъ, двоеніи „аллилуія“ и крестномъ перстосложеніи, а иные изъ васъ еще напитываютъ ихъ богохульствомъ, внушая имъ, будто бы четырехконечный крестъ, который Спаситель нашъ образовалъ распростертіемъ рукъ Своихъ при распятіи Его, есть „латинскій крестъ“, будто въ православной Церкви

Христовой нѣтъ спасенія, и въ ней царствуетъ антихристъ, тогда какъ эта Церковь, по ученію апостола, есть *тѣло Христово*, въ которомъ, очевидно, не можетъ царствовать врагъ Божій—антихристъ. (Кол. 1, 18, 24). Видите, какъ вы много виноваты не только предъ Православною Церковію и вашими собратіями, глаголемыми „старообрядцами“, но и предъ Самимъ Богомъ!—Придите же въ себя, покайтесь и *принесите плоды, достойные покаянія* (Лук. 3, 8). Доселѣ вы, подобно іудейскимъ книжникамъ и фарисеямъ (Лук. 11, 52), *и сами не входили, и другимъ препятствовали войти* въ составъ Православной Церкви Христовой ради извѣстныхъ преданій отцевъ вашихъ; а теперь послѣдуйте другому, лучшему примѣру—послѣдуйте Апостолу Павлу, который, будучи прежде *неумиреннымъ ревнителемъ отеческихъ его преданій, жестоко смаялъ Церковь Божию и опустошалъ ее*, а потомъ, вразумленный Господомъ въ чудномъ видѣніи, не только самъ принялъ вѣру Христову, но и еще ревностно *благовѣствовалъ* ее другимъ, былъ сильнымъ поборникомъ Церкви Христовой и привелъ въ нѣдра ея множество евреевъ и язычниковъ (Гал. 1, 13—16. Дѣян. 9, 1—22. 1 Кор. 15, 8—10). Вотъ примѣръ, достойный вашего подражанія! Поэтому и вы не только сами воссоединитесь съ Православною нашею Церковію, но примирите съ нею и другихъ глаголемыхъ „старообрядцевъ“, находящихся подъ вашимъ руководствомъ. За это вы получите *похвалу не отъ людей только*—правовѣрныхъ христіанъ, *но и отъ Бога*, который даруетъ вамъ великую награду за достохвальное ваше дѣло; ибо Спаситель говоритъ: *кто сотворитъ и научитъ другихъ творить заповѣданное Богомъ, тотъ великимъ наречется въ царствіи небесномъ* (Мат. 5, 19); а Богъ заповѣдалъ намъ, между прочимъ, имѣть *миръ* и *любовь* между собою, *единеніе въ вѣрѣ* и неуклонное *общеніе съ Его Церковію* (Мар. 9, 5. Иоан. 13, 34, 35. Еф. 4, 1—5. Евр. 10, 25. 13, 9).

Усердно молю Господа, да расположитъ Онъ васъ Своею благодатию исполнить благонамѣренный совѣтъ мой, предложенный въ настоящемъ моемъ посланіи. *Богъ-же мира, воздвигшій изъ мертвыхъ Пастыря овецъ великаго кровію завети съчнаго, Господа нашего Иисуса Христа, да усовершитъ васъ во всякомъ добромъ дѣлѣ, къ исполненію воли Его, производя въ васъ благоугодное Ему чрезъ Иисуса Христа, Ему же слава во вѣки вѣковъ. Аминь.* (Евр. 13, 20, 21).

2.

**Преосвященный Никодимъ, первый Епископъ Енисейскій и Красноярскій \*).**

Вмѣсто предисловія.

Отъ жителей города Красноярска и отъ духовенства Енисейской епархіи часто приходится слышать о преосвященномъ Никодимѣ, первомъ епископѣ Енисейскомъ и Красноярскомъ. Паства съ особенною любовію вспоминаетъ о немъ, отмѣчая необыкновенную доброту, какъ выдающуюся черту его характера. О преосвященномъ Никодимѣ разсказываютъ въ Красноярскѣ, что онъ, передъ полученіемъ жалованья, проситъ, чтобы ему присылали какъ можно болѣе мелочи, — она нужна была ему для того, чтобы одѣлать толпы нищихъ и бѣдняковъ. — Вообще ему преосвященнаго Никодима деньги не залеживались: онъ раздавалъ ихъ, кому находилъ нужнымъ. — Ему даже выѣхать изъ Красноярска въ Москву было не на что и онъ взялъ на дорогу нѣкоторую сумму займообразно изъ Енисейскаго попечительства.

Вообще говоря, преосвященный Никодимъ, какъ человѣкъ

\*) Енисейская епархія открыта 25 мая 1861 года, а Преосвященный Никодимъ назначенъ на Енисейскую кафедру 19 сентября того же года; пріѣхалъ изъ Казани въ Красноярскъ 5 января 1862 г.

и какъ Архипастырѣ, заслуживаетъ полнаго вниманія и уваженія; его жизнь во многихъ отношеніяхъ замѣчательна и поучительна.

Конечно, еще не настало время всесторонней оцѣнки нашего перваго Владыки: со времени его смерти прошло всего только 17 лѣтъ. Однако и теперь возможно и благовременно кратко познакомить съ главнѣйшими чертами его жизни, поучительными для всякаго.

Матеріаль для біографіи преосвященнаго Никодима очень обширенъ: это его воспоминанія и келейныя записки, а также его письма къ разнымъ лицамъ и письма къ нему отъ разныхъ лицъ, и, наконецъ, его ученія богословскія сочиненія.

Всю жизнь свою онъ провелъ, такъ сказать, сознательно. Ни одинъ шагъ его жизни, ни одна его мысль не осталась не осмысленной, не обдуманной съ разныхъ сторонъ, не оцѣненной по достоинству, искренне.

Вель онъ записки съ цѣлю постоянно слѣдить и наблюдать за собой. Въ 1871 году преосвященный Никодимъ пишетъ, между прочимъ: „Даль бы Бгъ, чрезъ сіи мои записки, въ коихъ много событій и много мнѣній моихъ записано, принесли пользу тому, кто будетъ читать ихъ. До 70-ти книгъ рукописныхъ, писанныхъ моею рукою, суть главная часть моей бібліотеки и главное мое сокровище“. Одна цифра написанныхъ преосвященнымъ Никодимомъ книгъ, возбуждаетъ къ нему интересъ, какъ къ лицу въ высшей степени интеллигентному, но любившему умственный трудъ и умственную усидчивую дѣятельность, не говоря о томъ богатомъ содержаніи его книгъ (именно—объемистыхъ „книгъ“), которое въ нихъ заключается, освѣщая въ тоже время всесторонне внутреннюю жизнь Владыки.

Послѣ преосвященнаго Никодима осталась обширная и цѣнная бібліотека, собранная имъ во всю свою жизнь: это главнымъ образомъ—собраніе лучшихъ богословскихъ сочиненій; многія изъ нихъ на латинскомъ языкѣ. Она хранится въ кафедральномъ Красноярскомъ соборѣ.

„Какъ бы въ залогъ или свидѣтельство моего довѣрія и уваженія къ духовенству Красноярска, я оставилъ тамъ“, пишетъ преосвященный Никодимъ, „ всю мою библіотеку “.

Здѣсь же хранится и рукописная его библіотека, въ которой есть и его богословскіе и по объясненію св. Писанія труды, неизвѣстные въ печати. Эта рукописная библіотека отправлена въ Красноярскъ, согласно завѣщанію преосвященнаго Никодима, чрезъ послушника его Ѳедора Аванасьева \*). О распоряженіи преосвященнаго Никодима касательно этого мы читаемъ въ его запискахъ за 1874 г., подъ 27 января: „Написалъ новое духовное завѣщаніе, отличающееся отъ предыдущаго тѣмъ, что яки рукописныя книги, тетради, словомъ все письменное, передаю въ библіотеку Красноярскаго каѳедральнаго собора, гдѣ уже хранится главная часть моей библіотеки, \*) пожертвованная ему уже мною. Объ этомъ же извѣщаю и Енисейскую духовную консисторію “.

Биографіямъ особенно выдающихся общественныхъ дѣятелей обыкновенно предпосылають характеристику данной личности. Мы же, не претендуя на то, чтобы дать полную и всестороннюю характеристику личности преосвященнаго Никодима, думаемъ, вмѣсто этого, ограничиться въ предисловіи пока указаніемъ только на нѣкоторые выдающіеся факты, служашіе къ характеристикѣ Архипастыря.

Прежде всего приведемъ его письмо къ преосвященному Серафиму Воронежскому (отъ 11 марта 1874 г. изъ Перервы \*\*), свидѣтельствующее о прекрасномъ любвеобильномъ сердцѣ преосвященнаго Никодима. Каждая строка этого письма драгоцѣнна: она ярко рисуетъ душу покойнаго Владыки. Вотъ это письмо:

„Вашему Преосвященству пишетъ человекъ, котораго вы не видали.

Вотъ моя просьба къ Вамъ и моя рѣчь.

\*) Нынѣ діаконъ Красноярскаго каѳедральнаго собора.

\*\*) Цитуемъ письмо по черновому, сохранившемуся въ бумагахъ преосвященнаго Никодима.

Вы допустили на мѣсто Преосвященнаго Иосифа, и ослабленнаго зрѣніемъ. Слышу, что давно онъ уже совсѣмъ слѣпой. Слѣпота — ужасное положеніе. Именемъ Христа Бога, именемъ братства, прошу Васъ, Преосвященнѣйшій: Такъ какъ Вы, милостію Вашею, позволяете преосвященному Иосифу оставаться въ кругѣ зданія архіерейскаго дома Вашего Преосвященства, то посѣтите и самолично помещеніе его и своими очами обревизуйте, съ дозволенія его: а) его бѣлье, достаточно ли и въ порядкѣ ли; б) его обувь, достаточно ли и покойна ли; в) его постель, чиста ли, покойна ли, то прилична ли; г) его одежды, годны ли и приличны ли по его положенію, согрѣваютъ ли, его то и ситы ли; д) комнаты его имѣютъ ли чистый воздухъ, надлежащее тепло; ж) прислуга преосвященнаго Иосифа не оскорбляетъ ли его, послушна ли ему, какъ богу и страдальцу; з) кушанье его, довольно ли, опрятно ли ему, не имѣетъ ли въ этомъ отношеніи скорби, да же нужды. Помогите, милостію Вашею, ежели то будетъ нужно; в) не имѣетъ ли отецъ Иосифъ другихъ какихъ либо нуждъ, собственно принадлежащихъ роду Вашей власти и разрѣшенія. — Не нужно ли, и не пріятно ли отъ Иосифу проѣхать за городъ въ экипажѣ, для наслажденія свѣжимъ воздухомъ, хоть однажды въ мѣсяцъ; и) въ заключеніе всего, яко страдальцу, Богомъ вѣнчаемому, яко близкому мнѣ по воспитанію, и — ибо я Московскій же Академикъ и моложе о. Иосифа однимъ курсомъ, — прикажите, Преосвященнѣйшій, Вашему послушнику, отъ имени моего и вмѣсто меня, поклониться въ ноги при Васъ, въ очахъ Вашихъ, Высокопреосвященнѣйшему Иосифу, Архіепископу, бывшему и Воронежскому. При чемъ свидѣтельствую мое братское уваженіе и Вашему Высокопреосвященству.

Если все написанное мною излишне и для преосвященнаго Иосифа и для Васъ, — меня простите, преосвященнѣйшіе, за просьбу и навязчивость. Такъ тепло, сочувственно относился преосвященный Ни-



кодимъ къ своему бывшему товарищу, по воспитанію. Вообще, преосвященный Никодимъ, по добротѣ своей часто хлопоталъ предъ разными высокопоставленными особами за разныхъ людей.

Интересна мысль преосвященнаго Никодима о милосердіи и снисходительности по отношенію къ „меньшей братіи“, высказанная имъ еще на школьной скамьѣ, когда онъ былъ студентомъ Академіи, въ бесѣдѣ съ товарищами, и легшая въ послѣдствіи въ основу его архипастырской дѣятельности. Въ его академическомъ дневникѣ („Записки моей жизни, отъ начала постриженія меня въ монашество“), подъ 1 числомъ мѣсяца апрѣля 1829 года, читаемъ:

„Вечеромъ былъ разговоръ о *суевѣріи народномъ*. Я шадилъ его, хотѣлъ кроткими мѣрами, съ любовію христіанскою потреблять \*) его и насаждать на мѣсто его чистое ученіе Христово. Земля, говорилъ я, добрая, угубжена; трудовъ не много; выхолотъ плевелы и, благословясь, начинать сѣять пшеницу. Мнѣ, напротивъ, предлагали мѣры строга, полицію, бичи, плети, кнуты! Боже мой! Нѣтъ! Я лучше хочу быть милосерднымъ до слабости, нежели правосуднымъ до жестокости! Господи! Кажется, я мыслю хорошо. Утверди убо мысль сію во мнѣ, если она Твоя; но исторгни ее съ корнемъ, если чья—нибудь чужая! Нѣтъ! Я вѣрю; она Твоя! Хвалится милость, на судѣ“.

Горячая молитва къ Богу была великимъ утѣшеніемъ для преосвященнаго Никодима во всю его жизнь, съ измлада до самой смерти.

Вотъ что пишетъ преосвященный Никодимъ, уже преклонный старецъ (въ 1871 г.), обуреваемый недугами, разслабляющими и тѣло и духъ его, о значеніи для него, въ его положеніи, молитвы:

„Стану на молитву, помолюсь. Проходитъ томленіе духа, возсіяваетъ милосердіе Божіе: согрѣваюсь душою, и дѣлаюсь

\*) Т. е. уничтожать.

способенъ на всякое дѣло, мнѣ пристойное“.

Преосвященный Никодимъ, съ молодыхъ лѣтъ, возимъль благоу привычку постоянно каждый день, и неопустительно читать по порядку Библию. Прочитаетъ ее всю, начинаетъ читать снова и т. д. до самой смерти.

Преосвященный Никодимъ не прекращалъ чтенія Библии даже въ дорогѣ, во время своихъ многочисленныхъ дальнихъ путешествій.

Въ описаніи своего путешествія изъ Красноярска въ Москву въ 1870 году \*) преосвященный говоритъ:

„Пока запрягаютъ лошадей и укладываются, я, оставаясь празднымъ, обыкновенно читаю Новый Заветъ и Псалтирь. Ту и другую книгу я прочиталъ, а Псалтирь, кажется, трижды (въ дорогѣ). Слава Тебѣ, Господи! Симъ я удалялъ скуку, отгонялъ уныніе и наполнялъ душу высокими и святыми чувствованіями.

Мнѣ, болѣзненному и грѣшнику, сіе нужно, нужно!“

О томъ, когда и при какихъ условіяхъ, преосвященный Никодимъ началъ особенно ревностно и неопустительно читать Священное Писаніе, мы находимъ свѣдѣніе въ его запискахъ.

Будучи еще воспитанникомъ семинаріи (въ высшемъ отдѣленіи, преосвященный Никодимъ (тогда еще носившій мирское имя *Никита Казницевъ*) видѣлъ удивительный сонъ, вселившій въ него особенное благоговѣніе къ Библии. Приводимъ буквально рассказъ преосвященнаго Никодима объ этомъ снѣ:

„Я спалъ; ночь была мѣсячная. Вижу: растворяется дверь, входитъ старецъ съ длинной сѣдой бородой, въ бѣлой длинной рубашкѣ, — старецъ тѣлообразный (\*\*). Подойдя ко мнѣ, онъ меня толкнулъ слегка въ бокъ. Я проснулся. —

„Ты спишь, сказалъ онъ, и безпеченъ. А какія страшныя происшествія на землѣ! Люди въ возбужденіи мятутся, по-

\*) „Мое путешествіе изъ Красноярска въ Москву, въ Церервинскій монастырь, съ 11 числа юня по 26 число юля 1870 года“ (буквальное названіе рукописи).

\*\*) Т. е. благообразный.

роки умножились до безмѣрности, вопль ихъ слышится на небесахъ. Скоро зашумятъ сильнѣе, прольются рѣки крови. Ты много увидишь самъ, и будешь не зрителемъ только; но тебѣ надобно будетъ дѣйствовать и спасать. Нынѣ война на церковь, и — она будетъ жестока! А ты спишь и безпеченъ“. Я ужаснулся отъ сихъ рѣчей, смиренно ихъ выслушавъ. Потомъ спросилъ меня старецъ: что у тебя за книги на окнѣ? — Я ему ихъ пересчиталъ. — Поддай мнѣ *Библію*, сказалъ онъ. Я подаль. Старецъ разогнулъ книгу, и далъ мнѣ читать. Я началъ читать. Прочелъ съ полглавы. Чудные глаголы! Какая высшренная необъятная премудрость! Мнѣ казалось, что я поднялся надъ землею и надъ всемъ человѣческимъ столько, что мнѣ казалась земля за маленькій шаръ, а люди какъ пылинки. Я смѣялся надъ дѣлами человѣческими: ихъ заботы, крушенія, замыслы, начинанія, дѣла казались меньше дѣтской игры, сущими пустяками... — Я былъ въ блаженнѣйшемъ утѣшеніи... — Старецъ потребовалъ отъ меня *Библію* обратно. Мнѣ жаль было ее отдать, однако, не смѣлъ. Я старался замѣтить листъ, на которомъ написаны прочитанные мною глаголы Божіи. Помнится, будто 8-я и 9-я главы *Притчей* и *Екклѣзіаста*. Однако, совершенно не припомню.

Видѣніе кончилось. — Книги, точно, лежали на окнѣ предо мною и между ними *Библія*.

Пробужденіе было сладкое. Душа трепетала какою-то небесною радостію. Такое видѣніе впечатлѣло въ душѣ моей благоговѣніе къ Священному Писанію, которое, по милости Божіей, и доселѣ остается со мною (\*).

(Продолженіе будетъ).



\*) Воспоминанія писаны въ 1841—42 г.г.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### отъ Государственнаго Банка

45-й тиражъ выигрышей 2-го внутренняго 5<sup>0</sup>/<sub>100</sub> займа 1866 г., произведенный 1-го Сентября 1888 г.

#### Главнѣйшіе выигрыши.

		Сумма		Сумма	
№ сер.	№ бил.	выигрыша.	№ сер.	№ бил.	выигрыша.
6757	31	200000	13450	20	1000
2003	7	75000	12886	50	1000
4793	18	40000	18847	23	1000
979	48	25000	18378	6	1000
4335	46	10000	17886	27	1000
18653	45	10000	14762	44	1000
5680	24	10000	11688	29	1000
5559	24	8000	7991	46	1000
4986	47	8000	8475	17	1000
19217	33	8000	1188	3	1000
9791	15	8000	18915	17	1000
8557	26	8000	13425	14	1000
4381	39	5000	14645	6	1000
4270	39	5000	7121	24	1000
18532	5	5000	17178	24	1000
18158	50	5000	16245	27	1000
1440	3	5000	16724	11	1000
12256	47	5000	12365	5	1000
17839	25	5000	15562	31	1000
8918	36	5000	19992	38	1000

По пятьсотъ рублей каждый:

№ сер.	№ бил.	№ сер.	№ бил.	№ сер.	№ бил.	№ сер.	№ бил.
51	25	3058	50	5438	9	8382	35
65	16	3068	36	5438	25	8405	24

7421788742	8432577548	156261830	0845288261
8125188712	8433288529	856577810	1849207481
0136540725	8433397530	056750845	8872501371
1841878835	1434021823	857621132	0873980311
0842381817	8435358022	857824689	8874118281
0147548833	4836208032	058190839	8899618481
148988839	8437058032	859838884	0930188471
8166108823	8837744832	160868882	1931088161
0873518825	1138288018	061450848	8938400221
0185388812	8838298831	161970029	0939501361
1485708819	0439167845	762600031	7944788341
7193587845	8839737836	864798113	0945600421
8121587820	0439858037	865237144	8950418361
0129908811	0441198019	865828844	8956088331
8135688839	8424408026	867448816	0970988481
8142900025	8424588036	868100721	8980210151
8151480042	8142588044	168270821	0990781761
0166180032	1432988042	768551017	8993287441
8174280019	843520744	870168021	8999217461
8174481029	0843590734	070881021	1010180441
8188588015	0145021725	171308024	1010618501
0189988017	1445441735	071420115	1034511331
0199108041	8446118743	872508184	1051281281
8208987046	8446318723	873478189	1061288241
8213788041	8847291747	875907844	1063848041
8219088029	1848108734	176468887	1075687431
8219588031	849917734	078378837	1081388171
2206	23 8850818740	879270835	1082280071
2274	38 5155 40	7943 28	10866898471
2350	42 5178 25	7954 16	11164 2
2491	14 5196 6	8041 9	11165 1
2613	1 5326 15	8044 43	11252 43
2912	20 5342 4	8101 15	11318 11
3016	24 5411 26	8342 32	11380 8
11389	46 0513192 41	157280822	11793 30

1153396489	133179811	2157512845	2178331247
1157990484	133716815	0158168815	2178376912
1164669723	133917939	0157648842	2179408819
1169208720	134198762	2161331841	2182751434
1178414733	135498763	2162148843	2184278429
1193180048	135911820	2162548834	2185407416
1195810850	136568023	2162767842	0185678444
1198601811	136578034	2164707823	2186088018
1200648825	138034116	2165718814	2186198720
1214660839	139038124	1166118822	2186258819
1218874417	140618827	2167368840	0186968841
1219986420	141287443	2167538825	2187378817
1223140622	144738648	2168098840	0187961915
1223208648	145388622	0168711440	1189008839
1236880736	145507733	2169438846	0189838813
1259190842	147691828	2169668843	2190078812
1271370019	148058831	1169788818	2190371643
1277288043	149116817	2169828841	2190658850
1287198015	149521033	1170198846	0190761713
1289710138	150128010	1170518839	0194864738
1293180128	150238134	2171308810	2195398842
1294164803	151058140	2171838814	2195568836
1294321625	151546873	2172318842	1196948816
1303281806	151878875	2173068848	2197528842
1306488817	153798613	2174337836	1198388842
1307286721	155501834	1175398831	0198768818
1308981847	155778819	1177638848	1198978813
1309488836	156008843	0177928825	22 8088
1312388848	22 8487	01 8816	22 4788

Всего 300 выигрышей на сумму 600,000 рублей.

Уплата выигрышей будет производиться исключительно в банк, в С.-Петербург, с 1-го декабря 1888 г.

Таблица серий билетов 2-го внутреннего 5% с выигры-

нами займа 1866 года, вышедших въ тиражъ погашенія,  
и произведенный 1-го сентября 1888 года.

*Нумера серий:*

188	3346	5636	7943	9605	12091	13689	16115
16947	634	3366	6295	8112	10118	12266	13696
16320	17074	729	3667	6673	8181	10223	12346
13842	16321	17202	1381	3862	7114	8221	10405
12544	13888	16556	17617	1949	3894	7138	8238
10622	12587	14364	16593	18191	2201	3928	7223
8645	10924	12696	14491	16635	18293	2230	4592
7464	8682	11279	12768	14669	16641	18492	2739
4836	7487	9211	11316	12855	14757	16778	18508
3074	4844	7609	9311	11559	13149	14770	16815
19068	12001	13416	15183	16837	19855		

Всего 86 серий, составляющія 4,300 бил. на сумму  
537,500 р.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125  
руб. за билетъ, будетъ производиться съ 1 декабря 1888 года  
въ государственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

---

ГОДЪ СЕДЬМОЙ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1889 ГОДУ ИЗДАНІЯ

**БЛАГОВѢСТЪ,**

программа изданія „Благовѣсть“ по—прежнему заключаетъ:

I. Обзоръ текущей Церковно-общественной жизни въ  
Россіи и за границею, въ ея современныхъ проявленіяхъ,  
мѣропріятіяхъ и пр.

II. Корреспонденціи о замѣчательныхъ почему-либо но-  
востяхъ и событіяхъ въ области духовно-нравственной.

III. Очерки, рассказы, жизнеописанія, путешествія, крас-  
норѣчіе, церковная старина, стихотворенія и пр.

IV. Обзоръ современной печати, отечественной и иностранной, по вопросамъ духовно-нравственнымъ, рецензи и книгъ и т. п.

V. Отвѣты Редакціи и объявленія.

„Благовѣсть“ выходитъ два раза въ мѣсяць, въ объемѣ отъ одного до двухъ листовъ.

Цена за годъ **пять** руб. сер., съ доставкою и пересылкою, а на полгода **три** руб. сер. Объявленія для напечатанія въ „Благовѣсть“, оплачиваются по 8 к. за строку.

Подписка на изданіе „Благовѣсть“ — принимается въ С.-Петербургѣ, въ Конторѣ Редакціи, по Невскому Проспекту, на улицѣ Песковъ, домъ № 12, кв. № 43 (во дворѣ), а также у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Россіи.

Редакторъ-издатель Гр. Кулжинскій.

ЛОНДОНЪ

---

СОДЕРЖАНІЕ: Отдѣлъ официальный I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. — II. По дѣлу о церковно-приходскихъ школахъ. — III. Отъ Правленія Томской духовной Семинаріи. — IV. Объявленіе. Отдѣлъ неофициальный. — 1. Пастырское посланіе. — 2. Преподобный Никодимъ, первый Епископъ Енисейскій и Красноярскій. — 3. Объявленія.

---

Редакторъ К. Успенскій.

Печ. довол. Цензоръ, Каѳедральн. Протоіерей В. Касьяновъ.

Красноярскъ. Тип. Гомштовъ и Коми.